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∆ΕΥΤΕΡΗ ΣΕΙΡΑ ΑΣΚΗΣΕΩΝ

Η παράδοση ϑα γίνει µέχρι την Πέµπτη 14/11/2013 στο διάλειµµα του µαθήµατος, σε χαρτί.

1. Ενενήντα ϕοιτητές συµπεριλαµβανοµένου του Γιώργου και της Μαρίας πρόκειται να χωριστούν
σε 3 τάξεις ίσου µεγέθους. Η διαδικασία αυτή ϑα γίνει µε τυχαίο τρόπο. Ποιά είναι η πιθανότητα ο
Γιώργος και η Μαρία να ϐρίσκονται στην ίδια τάξη;

2. Οκτώ πιόνια τοποθετούνται σε ξεχωριστές ϑέσεις σε ένα σκάκι µεγέθους 8 x 8. ΄Ολες οι ϑέσεις
του σκακιού έχουν την ίδια πιθανότητα τοποθέτησης του κάθε πιονιού.Βρείτε την πιθανότητα και
τα 8 πιόνια να µην επικαλύπτουν το ένα από το άλλο, δηλαδή να µην υπάρχει γραµµή ή στήλη µε
περισσότερα από ένα πιόνια;

3. ΄Ενας χώρος στάθµευσης έχει παρκαρισµένα 100 αυτοκίνητα. Τα k από αυτά είναι χρώµατος
ϐυσσινί. ∆ιαλέγουµε τυχαία m αυτοκίνητα για οδηγικό τέστ. Ποιά είναι η πιθανότητα ότι n από τα
αµάξια που πήραµε για τεστ ϑα είναι χρώµατος ϐυσσινί;

4. Σε ένα πανεπιστήµιο προσφέρονται 8 µαθήµατα χαµηλού επιπέδου: {L1, L2, ..., L8} και 10
µαθήµατα υψηλού επιπέδου: {H1, H2, ...,H10}. ΄Ενα έγκυρο πρόγραµµα σπουδών αποτελείται
απο 4 µαθήµατα χαµηλού επιπέδου και 3 µαθήµατα υψηλού επιπέδου.

(α΄) Πόσα είναι τα πιθανά διαφορετικά προγράµµατα σπουδών;

(ϐ΄) Υποθέστε ότι τα {H1, H2, ...,H5} έχουν ως προαπαιτούµενο το L1 , και τα {H6, H7, ...,H10}
έχουν ως προαπαιτούµενα τα L2 και L3. Για παράδειγµα οποιοδήποτε πρόγραµµα σπουδών που
περιέχει κάποιο από τα {H1, H2, ...,H5} πρέπει επίσης να περιέχει το L1. Πόσα διαφορετικά
προγράµµατα σπουδών υπάρχουν;

5. Θεωρείστε µια έκφραση της οποίας η αλήθεια είναι άγνωστη. Αν δούµε πολλά παραδείγµατα
τα οποία είναι συµβατά µε την έκφραση, τότε µπαίνουµε στον πειρασµό να ϑεωρήσουµε αυτή την
εκδοχή της έκφρασης ως πιο πιθανό να είναι αληθινή. Αυτός ο ισχυρισµός συχνά αναφέρεται ως
επαγωγική µέθοδος. Θεωρείστε τώρα την έκφραση ‘‘1: όλες οι αγελάδες είναι άσπρες.’’ Μια
ισοδύναµη έκφραση είναι ότι ‘‘2: ό,τι δεν είναι άσπρο, δεν είναι αγελάδα’’. ΄Επειτα παρατη-
ϱούµε πολλά µαύρα κοράκια. Οι παρατηρήσεις µας είναι προφανώς συµβατές µε την ισοδύναµη
έκφραση (2:) παραπάνω, αλλά κάνουν την υπόθεση (1:) πιο πιθανή ;
Για να αναλύσουµε µια τέτοια κατάσταση, ϑεωρούµε ένα πιθανοτικό µοντέλο. Ας υποθέσουµε ότι
υπάρχουν δύο δυνατές καταστάσεις, τις οποίες τις µοντελοποιούµε σα συµπληρωµατικά γεγονότα :

A : όλες οι αγελάδες είναι άσπρες,
Ac : 50% όλων των αγελάδων είναι άσπρες.
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΄Εστω p η εκ των προτέρων πιθανότητα P (A) ότι όλες οι αγελάδες είναι άσπρες. Παρατηρούµε µια
αγελάδα ή ένα κοράκι, µε πιθανότητα q και 1 − q, αντίστοιχα, ανεξάρτητα από το αν συµβαίνει ή
όχι το γεγονός Α. Υποθέστε ότι 0 < p, q < 1 και ότι όλα τα κοράκια είναι µαύρα.

(α΄) ∆εδοµένου του γεγονότος Β = {ένα µαύρο κοράκι παρατηρήθηκε} , ποιά η πιθανότητα P (A|B);

(ϐ΄) ∆εδοµένου του γεγονότος C = {µια άσπρη αγελάδα παρατηρήθηκε}, ποιά η πιθανότητα P (A|C);


